CUC TRI CUA HAM SO

[ - KHAI NIEM CUC PAI, CUC TIEU

1
ﬁ Dua vao dé thi (H.7, H.8), hay chi ra cac diém tai d6 méi ham s6 sau co gia tri Ion
nhéat (nhoé nhat) :
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DINH NGHIA

Cho ham s6 y = f(x) xdc dinh va lién tuc trén khodng (@ ; b) (c6 thé
ala - bla +mw) vi diém x, € (a; b).

a) Néu tén tai s6 i > 0 sao cho f(x) < f(xy) véi moi x € (xy— h ;
Xo + M) va x # x thi ta néi haim s6 f(x) dat cuc dai tai x;.

b) Néu ton tai s6 i > 0 sao cho flx) > flxy) véi moi x € (xp— h;
Xg+ h) v x # X thi ta néi ham so6 f(x) dat cuc tiéu tai Xp-
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CHUY
1. Néu ham s6 f(x) dat cuc dai (cuc tiéu) tai Xg thi xy duge
goi la diém cuc dai (diém cuc tiéu) cia ham s6 : f(xp) duge
goi la gia tri cue dai (gia tri cuc tiéu) ciia ham s6, ki hiéu
1a fep(fer), con diém M(xy ; f(xp)) duge goi 1a diém cuc dai
(diém cuc tiéu) ciia d6 thi ham s6.
2. Céc diém cuc dai va cuc ti€u duge goi chung 1a diém cuc tri.
Gia tri cuc dai (gid tri cuc ti€u) con goi 1a cue dai (cuc tiéu) va
duge goi chung 1a cure tri clia ham s6.
3. Dé dang ching minh dugc rang, né€u ham s6 y = f(x) cé dao
ham trén khoang (a ; b) va dat cuc dai hodc cuc tiéu tai X thi
f'(xﬂ) ={),

2 2
/" QGia sif f{x) dat cyc dai taix, . Hay chig minh khng dinh 3 trong chd ¥ trén bang

+4Ax) - f(x,)

céch xét giéi han & s8 10 .
=

khi Ar — 0 trong hai trudng hap Ax > 0 va
Ax <0,

IT - PIEU KIEN BU BE HAM SO CO CUC TRI
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a) S{r dung dé thi, hay xét xem cac ham s sau day cé cuc tri hay khéng.
s y=-2x+1;

oy= '—:{_1' -3)2 (H.8).

b) Néu méi lién hé giira su tén tai cyc tri va dau clia dao ham.
Ta thira nhan dinh Ii sau day.

DINH LI 1

(G sit ham 56 y = () lién tuc trén khodng K =(xg — /15 g + )
va ¢6 dao ham trén K hoac trén K \{ x,}, v6i & > 0.

a) Néu f'(x) > 0 trén khoang (X —h 5 xg) va f'(x) < O trén
khodng (x; ; xp + /) thi x; 12 mot diém cuc dai ciia ham s6 f(x).

b) Néu f'(x) < 0 trén khoang (x;, — & ; x;) va f '(x) > 0 trén
\khnﬁng (X 3 X + h) thi x; 1a mot diém cuc tiéu cia ham s6 f{,r}_./




X Xg — h xﬂ Iﬂ + h X Iﬂ —h XD IU +h
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Vi du 1. Tim céc diém cuc tri ciia d6 thi ham s6 fix) = —° + 1.
Giai. Ham s6 xdc dinh v6i moi x € R.
Tacof'(xX)=-2x:f'(x) =0 x=0.

Bang bién thién

X |=o0 0 4
f(x) + 0 -
1
flx) / \
—0 —o0

Tir bang bién thién suy ra x = 0 1a diém cuc dai cia ham s6 va dé thi cua
ham s6 ¢c6 mot diém cuc dai (0 ; 1) (H.7).

Vi du 2. Tim céc diém cyc tri clia haim s6 y = ¥ == x+3.

Giai. Ham s6 xdc dinh véi moi x € R.

Tacd y'= 3x2 —2x—1;

x=1
y=0<< 1
xX=—-—,
3
Bang bién thién
X o0 I 1 4
- - 00
3
y' + 0 = 0 +
86 -
. / 27 \ /
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Tir bang bi€n thién suy ra x = —qla diem cuc dai, x = 1 la diém cuc tiéu
cua ham sé da cho.

Vidu 3. Tim cuc tri cua ham sé
A3l

x+1°

Giai. Ham s0 xac dinh tai moi x # —1.

Tacoy' = = >0, Vx#—1.

(x+ 1)
Vay ham s6 di cho khéng ¢6 cuc tri (vi theo khang dinh 3 ctia Chd ¥ trén,
néu ham sé ¢ cue tri tai xq thi tai do y' = 0).

4
ﬁ Chimg minh ham sé y =|x| khéng cé dao ham tai x=0. Ham sé cb dat cuc tri tai
diém do khong ?
111 - QUY TAC TIM CUC TRI
Ap dung Binh 1i 1, ta cé quy tac tim cuc tri sau day.
QUY TAC1
1. Tim tap xac dinh.
2. Tinh f'(x). Tim cdc diém tai d6 f'(x) bing 0 hodc f'(x)
khong xdic dinh.

3. Lap bang bién thién.
4. Tir bang bién thién suy ra cic diém euc tri.

A Ap dung quy tac |, hay tim cac diém cuc tri cia ham sé
£(x) = x(x* =3).
Ta thira nhan dinh Ii sau day.
DINH Li 2

Gia s ham s6 y = fix) ¢6 dao ham cdp hai trong khoang
(xg —hixg+h), véih>0.Khidé:

a) Néu f'(xg) =0, f"(xg) > 0 thi xy la diém cuc tiéu ;

b) Néu f'(xg) =0, f"(xg) < 0 thi x, la diém cuc dai.
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Ap dung Dinh Ii 2, ta ¢6 quy tic sau day dé tim cdc diém cuc tri ctia mot ham s6.

QUY TACII

1. Tim tap xac dinh.

2. Tinh f"(x). Giai phuong trinh f'(x) = 0 va ki hiéu x; (i=1,2,..,n)
la cdc nghiém cua nd.

3. Tinh f"(x) v f"(x;).

4. Dura vao dau cia f"(x;) suy ra tinh chat cuc tri cia diém x; .

Vi du 4. Tim cuc tri cua ham so

4
flx) = "T -2x% +6.

Giai. Ham s6 xdc dinh véi moi x € R.
F)=x—dx=x(x>-4): f()=0=x,=0,x,=-2,x;=2.
fU(x) =322 - 4.

F(£2)=8>0=x=-2vax=2lahai diém cuc tiéu ;
£"(0)=-4<0= x=0ladiém cuc dai.

Keér luan

flx)datcuc tidutaix=-2vax=2;fr=f(£2)=2.

f(x) dat cuc dai tai x = 0 va fp = f(0) = 6.

Vidu 5. Tim cdc diém cuc tri ctia ham s f(x) = sin2x,

Giai. Ham s6 xédc dinh vdi moi x € R.
i o T T .7
Fix)=2co82c: ' (x) = 0¢3 25 = 5 +inesx= I+!E (leZ).

f"(x) = —4sin2x.

—4néul =2k
f”[E+!EJ-—-—4sin[E+!n] = n.u (keZ).
4 . 2 2 4 néu l = 2k+1

2. Gidi tich 12.A 17
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Két lugn

x= % 4+ kr (k € Z) 1a cédc diém cuc dai ciia ham s6.

3 . e .
x= Tﬂ +kn (k € Z) 1a cdc diém cuc tiéu cua ham so.

Bai tép

Ap dung Quy tac I, hay tim cdc diém cyec tri clia cdc ham s6 sau
J-'. 1
a) y= 2x° +3x% —36x-10 £ b) y=x

c) y=x+ l : d) y= X
X

e)y = Wit = ¥,

Ap dung Quy tic II, hiy tim cdc diém cyc tri cha cdc ham s6 sau :
a)y= T b b) y=sin2x — x ;
C) y = sinx + cosx ; d)y= .1'5 - ,1'3 -2x+1.
Chimg minh ring ham s6 y = \/_ khﬁng ¢6 dao ham tai x = 0 nhung vin
dat cuc tiéu tai diém dé.
Chimg minh rang véi moi gid tri ctia tham s6 m, ham s6
y= ¥ —mx® —2x+1
luén ludn ¢6 mot diém cuc dai vi mot diém cuc tiéu.
Tim a va b dé cdc cuc tri ciia ham s6

= gﬂ‘zt +2ax> -9x+b

déu 1a nhimg s6 duong va x; = —% 1a diém cyc dai.

1‘2 + mx + 1

Xdc dinh gid tri cha tham s6 m dé ham s6 y = = dat cuc dai
X +m
tai x = 2.

2. Giai tich 12.B



